
১৬তম িশক্ষক িনবন্ধন পরীক্ষা-(�ুল) 
Total questions : 100 Total marks : 100 

1) সাতিট সরল �রখার �দঘ �� যথাক্রেম 1, 2, 3, 4, 5, 6 ও 7 �সিম। কয়িট �ক্ষেত্র এেদর চারিট বাহু িদেয়
চতুভু� জ অংকন সম্বব নয়?

✔ 1) 3 

✔ 2) 5 

✔ 3) 4 

✔ 4) 2 

ব�াখ�া : চতুভু� েজর �যেকােনা িতন বাহুর সমিষ্ট অপর বাহু অেপক্ষা বহৃত্তর হেব।
এখােন, 1 + 2 + 3 = 6 < 7
1 + 2 + 4 = 7 = 7

1 + 2 + 3 = 6 = 6

এই িতন �ক্ষেত্র চতুভু� জ হেব না। 

2) �কােনা িত্রভুেজর শীষ�িবনু্দগুেলা িদেয় অংিকত বেৃত্তর �কন্দ্রেক বেল -

✔ 1) ভর �কন্দ্র 
✔ 2) পিরেকন্দ্র 
✔ 3) লম্ব �কন্দ্র 
✔ 4) অন্তেকন্দ্র 

ব�াখ�া : �কান িত্রভুেজর শীষ�িবনু্দ িদেয় অিঙ্কত বতৃ্তেক বেল পিরবতৃ্ত এবং �কন্দ্রেক বেল পিরেকন্দ্র। 

3) The father with his seven daughters ---- left the house .

✔ 1) have 

✔ 2) was 

✔ 3) has 

✔ 4) are 

ব�াখ�া : phrase - এর preposition - এর পেরর অংশ বােক�র subject হেত পাের না। সুতরাং প্রদত্ত
বােক�র sub হেলা the father এবং verb left (verb এর p.p) । সুতরাং present prefect

tense অনুযায়ী শূন�স্থােন has বসেব। 

4) সমু্মেখ অগ্রসর হয় অভ�থ�না" - এক কথায় প্রকাশ করেল কী হয়?

✔ 1) প্রতু�দগমন 
✔ 2) স্বাগতম 

♣ উত্তরপত্র 



✔ 3) অগ্রগামী 
✔ 4) শুভ পদাপ�ণ 

ব�াখ�া : সমূ্মেখ অগ্রসর হেয় অভ�থ�না - প্রতু�দগমন। প্রশংসা �ারা আনান্দ প্রকাশ - অিভনন্দন সন্মােনর সেঙ্গ
অভ�থ�না - সংবধ�না। 

5) �কানিট �দিশ শেব্দর উদাহরণ ?

✔ 1) �খাকা 
✔ 2) লিুঙ্গ 
✔ 3) সম্রাট 
✔ 4) গঞ্জ 

ব�াখ�া : আিদবাসীেদর ভাষার �য সকল শব্দ বাংলা ভাষায় গহৃীত হেয়েছ �স সব শব্দেক বলা হয় �দিশ শব্দ। �দিশ
শেব্দর উদাহরণ - �কাল, মণু্ডা, ভীম, �খাকা,চাঁঁপা,কুলা,গঞ্জ,ডাব,ডাগর, �টাপল ইত�ািদ। 

6) ২০১৯ সােলর সাক�  সািহত� পরুুষ্কার লাভ কেরন �ক?

✔ 1) ফকরুল আলম 
✔ 2) শামসুর রাহমান 
✔ 3) অধ�াপক আিনসু�ামান 
✔ 4) �সিলনা �হােসন 

ব�াখ�া : সাক�  সািহত� পরুস্কার সাক�  �লখক ও সািহত� প্রিতষ্ঠান (ফসওয়াল) কতৃ� ক প্রবিত� ত বািষ�ক
পরুস্কারিবেশষ। ২০০১ সাল �থেক অিনয়িমতভােব এ পরুস্কার প্রদান করা হে�। শামসুর রাহমান, মহােশ্বতা �দবী,
জয়ন্ত মহাপাত্র, অিভ সুেবদী, মাক�  টািল, সীতাকান্ত মহাপাত্র, উদয় প্রকাশ, সুমন �পাখেরল এবং অভয় �ক এ
পরুস্কােরর উেল্লখেযাগ� ব�িক্তত্ব। তন্মেধ�, �নপালী কিব, গীিতকার এবং অনুবাদক সুমন �পাখেরল একমাত্র
�লখক িহেসেব এ পরুস্কার দইুবার �পেয়েছন। ২০১৯ সােলর সাক�  সািহত� পরুষ্কার �পেয়েছন বাংলা একােডিমর
সভাপিত অধ�াপক আিনসু�ামান। 

7) চতুভূ� েজর চার �কােণর অনুপাত 1 : 2 : 2 : 3 হেল বহৃত্তম �কােণর পিরমাণ কত হেব?

✔ 1) 90° 

✔ 2) 135° 

✔ 3) 175° 

✔ 4) 210° 

ব�াখ�া : চতুভুেজর চার �কােণ সমিষ্ট = ৩৬০°
অনুপাত গুেলার �যাগফল = ১ + ২ + ২ + ৩ = ৮
প্রেত�ক �কােণর পিরমান = ৩৬০÷৮ = ৪৫°
বহৃত্তর �কাণ = ৪৫°×৩ = ১৩৫° 



8) The opposite word of 'sluggish ' is -

✔ 1) animated 

✔ 2) slow 

✔ 3) dull 

✔ 4) heavy 

ব�াখ�া : sluggish অথ� অলস। আর animated অথ� সজঁীিবত। Opposite of sluggish- active.

energetic. vigorous. Synonyms of sluggish: crawling, creeping, dallying,

inactive. 

9) বাংলার সব�প্রাচীন জনপেদর নাম কী?

✔ 1) পণু্ড্র 
✔ 2) তাম্রিলিপ্ত 
✔ 3) হিরেকল 
✔ 4) �গৗড় 

ব�াখ�া : প্রাচীন সভ�তার িনদশ�েনর িদক �থেক পণু্ড্রই িছল সবেচেয় প্রাচীন বাংলার সমদৃ্ধ জনপদ। বগুড়া,
রাজশাহী, রংপরু ও িদনাজপরু �জলার অবস্থানভূিমেক �কন্দ্র কের গেড় উেঠ পণু্ড্র জনপদ। প্রাচীন পণু্ড রােজ�র
রাজধানী িছল পণু্ড্রবধ�ন বা পণু্ড্রনগর। সম্রাট অেশােকর রাজত্বকােল প্রাচীন পণুু্ড রােজ�র স্বাধীনতা িবলপু্ত হয়।
বত� মান অবস্থান বগুড়া �জলার মহাস্থানগড়। তাম্রিলপ্ত নামক জনপদ হিরেকল ও রােঢ়র দিক্ষেণ অবিস্থত িছল
বেল ধারণা করা হয়। তাম্রিলপ্ত প্রাচীন বাংলার একিট িবখ�াত বন্দর িছল। বত� মান �মিদনীপরু �জলার তমলকুই
এলাকাই িছল তাম্রিলপ্ত জনপেদর �কন্দ্রস্থল। সপ্তম শতক হেত এটা দণ্ডভুিক্ত নােম পিরিচত হেত থােক। আট
শতেকর পর হেতই তাম্রিলপ্ত বন্দেরর সমিৃদ্ধ নষ্ট হেয়। সপ্তম শতেকর �লখেকরা হিরেকল নােম একিট জনপেদর
বণ�না কেরেছন। হিরেকল িছল পবূ� ভারেতর �শষ সীমায়। িত্রপরুার �শলেশ্রিণর সমান্তরাল অঞ্চল িসেলট হেত
চট্টগ্রাম পয�ন্ত হিরেকল িবসৃ্তত। প্রাচীন বাংলার জনপদ গুেলােক শশাঙ্ক �গৗড় নােম একিত্রত কেরন। হষ�বধ�েনর
িশলািলিপ হেত প্রমািণত হয় �য, সমদু্র উপকূল হেত �গৗড় �দশ খবু �বিশ দেূর িছল না। সাত শতেক �গৗড়রাজ
শশােঙ্কর রাজধানী িছল মিুশ�দাবাদ �জলার কণ�সুবণ�। বাংলােদেশর চাপঁাইনবাবগঞ্জ ও এর সিন্নকেটর এলাকা
�গৗড় রােজ�র অন্তভু� ক্ত িছল। 

10) 'উষ্ণীয়' এর শব্দাথ� -

✔ 1) কুসুম কুসুম উষ্ণ 
✔ 2) শীেতর আেমজ 
✔ 3) পাপিড় 
✔ 4) অত�ন্ত উষ্ণ 

ব�াখ�া : উষ্ণীষ সংসৃ্কত শব্দ; যার অথ� - পাগিড়, �করীট। 



11) ax  + b এর মান x = 1 হেল এবং x = 3 হেল 25 হয়। x = 2 হেল এর মান কেতা?

✔ 1) 5 

✔ 2) 10 

✔ 3) 15 

✔ 4) 20 

ব�াখ�া : ax  + b এর মান, x = 1 হেল 1 হয়, এবং x = 3 হেল 25 হয়।
অথ�াৎ, ( x = 1 হেল,)
a*1 + b = 1

বা, a + b = 1 - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - (1)

আবার, (x = 3 হেল)
a*3  + b = 25

বা, 9a + b = 25 - - - - - - - - - - - - - - - - - - (2)

(1) - (2) �থেক পাই,
8a = 24

বা, a = 3

(1) নং �থেক পাই,
3 + b = 1

বা, b = - 2

সুতরাং, x = 2 হেল,
ax + b = 3*2 + ( - 2) = 3*4 - 2 = 12 - 2 = 10 

12) দেুয�াগ ব�বস্থাপনায় সাফেল�র জন� মাননীয় প্রধানমন্ত্রী �শখ হািসনােক �কান সংস্থা পরুুসৃ্কত কের?

✔ 1) EU 

✔ 2) IDB 

✔ 3) ADB 

✔ 4) IFBC 

ব�াখ�া : ২০১৬ সােল দেুয�াগ ব�বস্থাপনায় অসাধারণ সাফেল�র জন� প্রধানমন্ত্রী �শখ হািসনােক িবেশষ সম্মাননা
সািট� িফেকট ও �ক্রস্ট িদেয়েছ ইন্টােন�শনাল �ফডােরশন অব �রডক্রস অ�ান্ড �রডিক্রেসন্ট �সাসাইিট (IFRC)। 

13) It was high time we --- our habits.

✔ 1) change 

✔ 2) should change 

✔ 3) had chaged 

✔ 4) changed 

ব�াখ�া : It was high time - এরপর sub আসেল - had + এরপর verb - এরpast participle

form ব�বহৃত হয়। Change এর past participle form হেলা changed। 

2

2

2 

2

2 2 



14) বাঙািল জািতর প্রধান অংশ �কান মলূ জািতেগাষ্ঠীর অন্তভু� ক্ত ?

✔ 1) �নিগ্রেটা 
✔ 2) দ্রািবড় 
✔ 3) �ভাটচীন 
✔ 4) অি�ক 

ব�াখ�া : প্রাচীনকােল আয�পবূ� জনেগাষ্ঠীর �য চারিট শাখা এখােন বাস করেত তারা হেলা অি�ক, দ্রািবড়,
�নিগ্রেটা ও �ভাটচীনীয়। উিল্লিখত চারিট জনেগাষ্ঠীর মেধ� অি�ক জনেগাষ্ঠী �থেক বাঙািল জািতর প্রধান অংশ
গিঠত হেয়েছ। 

15) বাংলা বণ�মালার উৎস কী?

✔ 1) িতব্বিত িলিপ 
✔ 2) ব্রা�ী িলিপ 
✔ 3) �দবনাগির িলিপউ 
✔ 4) খেরাষ্ঠী িলিপ 

ব�াখ�া : বাংলা সহ ১৯৮ িট িলিপর উৎপিত্ত ব্রা�ী িলিপ হেত। ব্রা�ী িলিপর পষৃ্ঠেপাষক - সম্রাট অেশাক৷ 

16) প্রকৃিতেত সবেচেয় �বিশ পাওয়া যায় �কান ধাতু?

✔ 1) �লাহা 
✔ 2) পটািশয়াম 
✔ 3) দস্তা 
✔ 4) অ�ালিুমিনয়াম 

ব�াখ�া : অ�ালিুমিনয়াম ধাতুেক মকু্ত অবস্থায় প্রকৃিতর মেধ� পাওয়া যায় না। �যৗগরূেপ এই ধাতুেক প্রকৃিতর মেধ�
প্রচুর পিরমােণ পাওয়া যায়। ভূ - পেৃষ্ঠর সব ধাতুর মেধ� অ�ালিুমিনয়াম এর পিরমাণ সবেচেয় �বিশ, প্রায় ৭% -
৮%। 

17) 'মির ! মির! কী সুন্দর প্রভােতর রুপ ' - এখােন অনন্বয়ী অব�য় িকভােব প্রকাশ �পেয়েছ?

✔ 1) যন্ত্রণা 
✔ 2) িবরিক্ত 
✔ 3) সম্মিত 
✔ 4) উ�াস 

ব�াখ�া : �য সকল অব�য় বােক�র অন� পেদর সেঙ্গ �কােনা সম্বন্ধ না �রেখ স্বাধীনভােব নানািবধ ভাব প্রকােশ
ব�বহৃত হয়, তােদর অনন্বয়ী অব�য় বেল। �যমন ক. উ�াস প্রকােশ : মির মির! কী সুন্দর প্রভােতর রূপ! খ.
স্বীকৃিত বা অস্বীকৃিত �াপেন : হ�া, আিম যাব। না, আিম যাব না। গ. সম্মিত প্রকােশ : আিম আজ আলবত
যাব। িনশ্চয়ই পারব। ঘ. অনুেমাদনবাচকতায় : আপিন যখন বলেছন, �বশ �তা আিম যাব। ঙ. সমথ�নসূচক



জবােব : আপিন যা জােনন তা �তা িঠকই বেট। চ. যন্ত্রণা প্রকােশ: উঃ! পােয় বড্ড �লেগেছ। নাঃ! এ কষ্ট অসহ�।
ছ. ঘণৃা বা িবরিক্ত প্রকােশ : িছ িছ, তুিম এত নীচ! কী আপদ! �লাকটা �য িপছু ছােড় না। জ. সেম্বাধেন: ওেগা,
আজ �তারা যাস �ন ঘেরর বািহের। ঝ. সম্ভাবনায় : সংশেয় সংকল্প সদা টেল পােছ �লােক িকছু বেল। 

18) 'গুনহীেনর ব�থ� আ�ালন' অথ�িট �কান প্রবােদ ব�ক্ত হেয়েছ?

✔ 1) ঘঘু ু�দেখছ ফাদঁ �দখিন 
✔ 2) কানা �ছেলর নাম পদ্মেলাচন 
✔ 3) অসােরর তজ� ন-গজ� ন সার 
✔ 4) আসেল মঘুল �নই, �ঢঁিক ঘের চােঁদায়া 

ব�াখ�া : ক্ষমতাহীন ব�িক্ত সাধারণত আ�ালন �বশী কের। এটা আসেল তার অেনক ক্ষমতা আেছ এটা বঝুােনার
ই একটা প্রেচষ্টা মাত্র। 

19) িশের-সংক্রািন্ত' বাগধারািটর অথ� িক?

✔ 1) আসন্ন িবপদ 
✔ 2) মাথাব�থা 
✔ 3) মহািবপদ 
✔ 4) মাথার �বাঝা 

20) িবপরীতােথ� 'পরা' উপসগ� যকু্ত শব্দ �কানিট?

✔ 1) পরা�ান্ত 
✔ 2) পরায়ণ 
✔ 3) পরাকাষ্ঠা 
✔ 4) পরাভব 

ব�াখ�া : িবপরীত অেথ� 'পরা' উপসগ� ব�বহৃত হেয়েছ - পরাজয়, পরাভব৷ আিতশয� অেথ� 'পরা' উপসগ� ব�বহৃত
হেয়েছ - পরাকাষ্ঠ, পরায়ণ, পরাক্রান্ত৷ 

21) একিট বগ�েক্ষেত্রর পিরসীমা এর কেণ�র �দেঘ ��র কত গুণ?

✔ 1) √2 

✔ 2) 2 

✔ 3) 2√2 

✔ 4) √2 / 2 

ব�াখ�া : বগ�েক্ষেত্রর কেণ�র �দঘ �� = √২ × এক বাহুর �দঘ ��। 
পিরসীমা = ৪ × এক বাহুর �দঘ ��।
বগ�েক্ষেত্রর পিরসীমা এর কেণ�র= ৪/√২ =২√২ 



22) Do not --- what you can do today.

✔ 1) put on 

✔ 2) put left 

✔ 3) put off 

✔ 4) put to 

ব�াখ�া : Put off অথ� স্থিগত রাখা। Put off �যােগ বাক�-Do not put off what you can do

today. বাক�িটর অথ�ঃ তুিম যা আজ করেত পারেব তা �ফেল রাখ না। 

23) বাংলার সব�প্রাচীন জনপেদর নাম কী?

✔ 1) পণুু্ড্র 
✔ 2) তাম্রিলপ্ত 
✔ 3) হিরেকল 
✔ 4) �গৗড় 

ব�াখ�া : - প্রাচীন বাংলার অন�তম একিট গুরুত্বপণূ� জনপেদর নাম পনু্ড্র। 
- পনু্ড্র ‘জন’ বা জািত এ জনপদ গঠন কেরিছল। পনু্ড্ররা বঙ্গসহ অন�ান� জািতেগাষ্ঠীর িনকটজন িছল। 
- পনু্ড্রেদর রােজ�র রাজধানীর নাম পনু্ড্রনগর। 
- এিট বাংলার প্রাচীনতম জনপদ। 
- বত� মান বগুড়া শহেরর অদেূর করেতায়া নদীর তীের পনু্ড্রনগর অবিস্থত। পরবত� ী কােল এর নাম মহস্থানগড় হয়। 
- সম্ভবত �মৗয� সম্রাট অেশােকর রাজত্বকােল (ি�. প.ু ২৭৩-২৩২ অব্দ) প্রাচীন পনু্ড্র রাজ� স্বাধীনসত্তা হারায়। 
- এ রােজ�র িবসৃ্তিত বত� মান বগুড়া, রংপরু ও িদনাজপরু পয�ন্ত িছল।

এছাড়াও প্রাচীন বাংলার আেরা জনপদ সমহূ হে�:
- বঙ্গ
- বেরন্দ্র
- সমতট
- হিরেকল
- রাঢ়
- চন্দ্র�ীপ
- তাম্রিলপ্ত
- গঙ্গািরডাই
- �গৗড় প্রভৃিত।

তথ�সূত্র: বাংলােদেশর ইিতহাস ও িবশ্বসভ�তা : নবম-দশম �শ্রণী এবং বাংলািপিডয়া। 

24) What is the antonym of ' abduct '?

✔ 1) Kidnap 



✔ 2) Take away unlawfully 

✔ 3) Restore 

✔ 4) None of them 

ব�াখ�া : Abduct - অপহরণ করা Restore - প্রত�প�ণ করা Some synonyms of abduct:

kidnap, seize, snatch, grab, remove Some antonyms of abduct: give, give up,

let go, release 

25) িক্রয়া বা ধাতুর পের �য প্রত�য় যকু্ত হয় তােক বেল -

✔ 1) ধাতু প্রত�য় 
✔ 2) তিদ্ধত প্রত�য় 
✔ 3) কৃৎ প্রত�য় 
✔ 4) শব্দ প্রত�য় 

ব�াখ�া : িক্রয়া বা ধাতুর পের �য প্রত�য় যকু্ত হয় তােক বেল - - - কৃৎ প্রত�য়। িক্রয়া প্রকৃিতর সেঙ্গ �যই প্রত�য় যকু্ত
হয়, তােক কৃৎ প্রত�য় বেল। �যমন, উপেরর উদাহরেণ, ‘√পড়’ - এর সেঙ্গ যকু্ত হওয়া ‘উয়া’, ‘√নাচ’ - এর সেঙ্গ
যকু্ত হওয়া ‘উেন’ এবং ‘√িজত’ - এর সেঙ্গ যকু্ত হওয়া ‘আ’ কৃৎ প্রত�য়। 

26) িবগ এ�ােপল �কান শহেরর নাম?

✔ 1) িশকােগা 
✔ 2) ইসলামাবাদ 
✔ 3) িনউইয়ক�  
✔ 4) নতুন িদিল্ল 

ব�াখ�া : িনউইয়ক�  শহেরর উপনাম “িবগ আেপল”। গগনচুম্বী অট্টািলকা শহর ও িবেশ্বর রাজধানী নােম খ�াত
িনউইয়েক�  'িবগ আেপল' উপ নােম ডাকা হয়। 

27) I saw him play. (passive)

✔ 1) He was seen playing by me. 

✔ 2) He was seen by me play . 

✔ 3) Play was seen him by me. 

✔ 4) He was seen to play by me. 

ব�াখ�া : bare infinitive যকু্ত বাক�িটর passive voice - এর structure : ob - �ক sub + was/

were + verb এর p.p + to + verb - এর base form + by + sub �ক ob I saw him

play - এর passive form হেলা - He was seen to play by me। 

28) পকুুের মাছ আেছ'- এখােন 'পকুুর' �কান অিধকরণ কারক?

✔ 1) �বষিয়ক অিধকরণ 



✔ 2) অিভব�াপক অিধকরণ 
✔ 3) ভাবািধকরণ 
✔ 4) ঐকেদিশক অিধকরণ 

ব�াখ�া : ঐকেদিশক অিধকরণ কারকঃ িবশাল স্থােনর �য �কােনা এক অংেশ িক্রয়া সংঘিটত হেল তােক
ঐকেদিশক অিধকরণ বেল৷ �যমন - পকুুের মাছ আেছ (পকুুেরর �যেকােনা এক স্থােন) । বেন বাঘ আেছ ( বেনর
�যেকােনা এক স্থােন)। আকােশ চাদঁ উেঠেছ ( আকােশর �কােনা এক স্থােন)। 

29) বঙ্গবনু্ধ �শখ মিুজবরু রহমােনর ঐিতহািসক ৬ দফা �ঘাষণা করা হয় ১৯৬৬ সােলর -

✔ 1) জুলাই মােস 
✔ 2) �ফব্রুয়াির মােস 
✔ 3) জানুয়াির মােস 
✔ 4) আগস্ট মােস 

ব�াখ�া : বঙ্গবনু্ধ �শখ মিুজবরু রহমান ৫ - ৬ �ফব্রুয়াির ১৯৬৬ পািকস্তােনর লােহাের অনুিষ্ঠত িবেরাধী দলসমেূহর
জাতীয় সেম্মলেনর িবষয় িনব�াচনী কিমিটেত 'বাঙািল জািতর মিুক্তর সনদ' নােম খ�াত ঐিতহািসক 'ছয় দফা'
�ঘাষণা কেরন। এ দফােক যকু্তরােজ�র প্রথম সাংিবধািনক দিলল ১৫ জনু ১২১৫ স্বাক্ষিরত ম�াগনাকাট� ার সােথ
তুলনা করা হয়। ছয় দফার প্রতম দফায় বঙ্গবনু্ধ পািকস্তানেক একিট সিত�কার �ফডােরশন রুেপ গেড় �তালা এবং
সংসদীয় সরকার ব�বস্থা প্রিতষ্ঠার দািব কেরন। ছয় দফার �শষ দফা িছল পবূ� পািকস্তােনর জন� িমিলিশয়া বা
প�ারািমিলটাির রক্ষীবািহনী গঠন। 

30) �কানিট স্থানীয় সরকার নয়?

✔ 1) উপেজলা পিরষদ 
✔ 2) পল্লী িবদ�ুৎ 
✔ 3) �পৗরসভা 
✔ 4) িসিট কেপ�ােরশন 

ব�াখ�া : স্থানীয় সরকার বলেত স্থানীয় সরকার ব�বস্থােক �বাঝায়। প্রেফসর আর এম জ�াকসন বেলন, 'স্থানীয়
সরকার মলূত সম্প্রদােয়র কল�ােণ িবিভন্ন �সবামলূক কাজ পিরচালনা করার এক পদ্ধিত িবেশষ। ' ২০০৮ সােলর
�ম মােস জািরকৃত অধ�ােদশ অনুসাের বত� মােন বাংলােদেশ গ্রামাঞ্চেল িতন স্তর িবিশষ্ট এবং শহরাঞ্চেল দইু স্তর
িবিশষ্ট স্থানীয় সরকারব�বস্থা িবদ�মান। স্তরগুেলা হেলা - গ্রাম পয�ােয় ইউিনয়ন পিরষদ, উপেজলা পিরষদ ও �জলা
পিরষদ এবং শহর পয�ােয় - �পৗরসভা ও িসিট কেপ�ােরশন । 

31) িনেচর �কানিট অমলূদ সংখ�া ?

✔ 1) 1.111.... 

✔ 2) 1.1010101.... 

✔ 3) 1.1001001001... 

✔ 4) 1.1010010001... 



ব�াখ�া : মলূদ সংখ�া = ০,সকল স্বাভািবক সংখ�া,প্রকৃত ও অপ্রকৃত ভ�াংশ এবং সসীম দশিমক সংখ�া,অসীম
আববতৃ সংখ�া । 
�যমনঃ
০
৭(কারণ পণূ� সংখ�ােক িনেচ হর ১ িদেয় ভ�াংশ বানােনা যায়,৭/১)
২/১
৩/৪
১.২৫(কারণ এেদরেক ভ�াংশ আকাের �লখা যায়)
১.২৩৩৩৩৩৩৩৩ বা ১.২৩'
১.৪৫৬৪৫৬বা ১.৪'৫'৬' (�পৗনপিুনক যকু্ত)
অমলূদঃ
অসীম অনাবতৃ(৩.১২৫৪৬৭৮....)
২িট পণূ� সংখ�ার ভ�াংশ আকাের প্রকাশ করা যায় না√২
পণূ�বগ� বােদ �য �কান সংখ�ার উপর √িচহ্ন িদেল তা অমলূদ হয় √π,√৫
প্রে�♥
♥ ১.১১১ = ১.১'
♥১.১০১০ = ১.১'০'
♥১.১০০১০০১ = ১'০০১'
♥১.১০১০০১০০১ = এিটর িসেকােয়ন্স িঠক �নই এেক �পৗনপিুনক আকাের (আবতৃ) �লখা যায় না,সুতরাং এিট
অমলূদ 

32) But for your help I ---

✔ 1) would have failed 

✔ 2) will fail 

✔ 3) will have failed 

✔ 4) would fail 

ব�াখ�া : But for your help অথ� if you had not helped ( যিদ তুিম সাহায� না করেত ) । সুতরাং
এিট 3rd conditional - এর structure। আর তাই result clause িটর structure হেব sub +

would have + verb এর p.p । 

33) If he ---- a human being , he would not have done this .

✔ 1) had been 

✔ 2) was 

✔ 3) were 

✔ 4) is 



ব�াখ�া : Conditional sentence এর পেরর অংেশ যিদ Future perfect tense থােক তাহেল প্রথম
অংেশ Past indefinite tense হয়। If he was a human being, he would not have

done this. 

34) ৬ িট কািঠর গড় �দঘ �� ৪৪.২ �স.িম. এবং এেদর ৫ িটর গড় �দঘ �� ৪৬ �স.িম.। ৬ষ্ঠ কািঠর কত �সিম?

✔ 1) ৩৫.৩ 
✔ 2) ৩৫.২ 
✔ 3) ৩৫.১ 
✔ 4) ৩৫.৪ 

ব�াখ�া : ৬ িট কািঠর �মাট �দঘ �� = (৪৪.২ × ৬) �স.িম
= ২৬৫.২ �স.িম
আবার , ৫ িট কািঠর �মাট �দঘ �� = (৪৬ × ৫) �স.িম
= ২৩০ �স.িম
∴ ৬ষ্ঠ কিঠর �দঘ �� = ( ২৬৫.২-২৩০) �স.িম
=৩৫.২ �স.িম 

35) মিুজবনগর সরকােরর রাষ্ট্রপিত �ক িছেলন?

✔ 1) বঙ্গবনু্ধ �শখ মিুজবরু রহমান 
✔ 2) �সয়দ নজরুল ইসলাম 
✔ 3) খন্দকার �মাশতাক আহেমদ 
✔ 4) তাজউি�ন আহমদ 

ব�াখ�া : ১৯৭১ সােলর ১০ এিপ্রল গিঠত মিুজব নগর সরকােরর রাষ্ট্রপিত িছেলন বঙ্গবনু্ধ �শখ মিুজবরু রহমান।
উপরাষ্ঠ্রপিত �সয়দ নজরুল ইসলাম। প্রধানমন্ত্রী তাজউি�ন আহমদ ও উপেদষ্টা খন্দকার �মাশতাক আহেমদ। 

36) �কান সামান্তিরেকর একিট �কাণ সমেকাণ হেল উহা একিট -

✔ 1) বগ� 
✔ 2) �ািপিজয়াম 
✔ 3) রম্বস 
✔ 4) আয়তেক্ষত্র 

ব�াখ�া : সামন্তিরকেক আয়তেক্ষেত্র রুপান্তেরর একিট শত�  হে� �য, এর �য �কান একিট �কাণেক সমেকাণ করা।
কারণ, সামান্তিরক আয়েতর িবপরীত বাহুগুেলা সমান ও সমান্তরাল। 

37) p = a × b হেল এবং a ও b উভয়েক একেত্র ১০% বিৃদ্ধ করা হেল p এর মান শতকরা কত বিৃদ্ধ
পােব?

✔ 1) ২৫% 



✔ 2) ২০% 
✔ 3) ২১% 
✔ 4) ১৫% 

ব�াখ�া : p = a × b

a ও b উভয়েক একেত্র ১০% বিৃদ্ধ করা হেল,
�সেক্ষেত্র, p=(110a/100) × (110b/100)

=1.21 ab

p এর মান বিৃদ্ধ পােব,1.21 ab-ab=0.21 ab

p এর মান শতকরা বিৃদ্ধ পােব= 21% 

38) বঙ্গবনু্ধ স�ােটলাইট-১ এর উৎ�ক্ষপণ �ারা বাংলােদশ িবেশ্বর কততম স�ােটলাইট উৎ�ক্ষপণকারী �দশ
িহেসেব আত্মপ্রকাশ কের?

✔ 1) ৬৭ তম 
✔ 2) ৩৭ তম 
✔ 3) ৫৭ তম 
✔ 4) ৪৭ তম 

ব�াখ�া : ২০১৮ সােলর ১২ �ম যকু্তরােষ্ট্রর ��ািরডার �কপ ক�ানােভরাল �থেক সফলভােব উৎ�ক্ষপণ করা হয়
বঙ্গবনু্ধ স�ােটলাইট - ১। বঙ্গবনু্ধ স�ােটলাইেটর মাধ�েম িবেশ্বর ৫৭তম �দশ িহেসেব স�ােটলাইেটর অিভজাত �ােব
প্রেবশ কের বাংলােদশ 

39) �কান ভ�াংেশর লেবর সােথ 1 �যাগ করেল 1 / 2 হয় এবং হেরর সােথ 1 �যাগ করেল তা 1 / 3 হয়,
ভ�ংশিট = কত?

✔ 1) 2 / 7 

✔ 2) 3 / 5 

✔ 3) 3 / 8 

✔ 4) 1 / 8 

ব�াখ�া : ভ�াংশিট= x/y; (x+1)/y=1/2 and x/(y+1)=1/3

=> 2x-y=-2 and 3x-y=1 

িবেয়াগ করেল, x=3 and 

y =8

ভ�াংশিট= 3/8 

40) While I ( Play) in the field, I saw a dead cow.

✔ 1) playing 

✔ 2) was playing 

✔ 3) played 



✔ 4) were playing 

ব�াখ�া : দিুট clause - এর মেধ� �য clause িটর কাজ চলিছল �সই clause িট while �ারা শুরু হয় এবং
clause িট past tense - এ হেল অপর clause িট past continuous tense - এ হয়। সুতরাং
play এর স্থেল was playing হেব সিঠক expression। 

41) 'Boot leg' means to -

✔ 1) export 

✔ 2) import 

✔ 3) distribute 

✔ 4) smuggle 

ব�াখ�া : Bootleg is good for describing something that's stolen, smuggled, or

pirated. 

42) She has no taste --- music.

✔ 1) to 

✔ 2) for 

✔ 3) in 

✔ 4) of 

ব�াখ�া : Taste for something অথ� �কান িকছুর পছন্দ বা রুিচ। For �যােগ বাক�িটর বাংলা : সংগীেত
তার �কােনা রুিচ �নই। 

43) What is the full form of SMS?

✔ 1) Short Message Service 

✔ 2) Simple Message Service 

✔ 3) Simple Mail Service 

✔ 4) Short Message System 

ব�াখ�া : SMS এর পেুরা নাম Short Message service. এসএমএেসর আিবষ্কার 1984 সােল
Friedhelm Hillebrand এবং Bernard Ghillebaert এর �ারা হেয়িছল। 

44) গািড়র ব�াটারীেত ব�বহৃত এিসড �কানিট?

✔ 1) H PO  

✔ 2) HNO  

✔ 3) H SO  

✔ 4) HCl 
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ব�াখ�া : ব�াটাির এক প্রকার তিড়ৎ�কাষ ।একিট পােত্র খািনকটা পাতলা সালিফউিরক এিসড িনেয় তার মেধ�
একিট দস্তা ও একিট তামার পাত পরস্পরেক স্পশ� না কিরেয় ডুবােল একিট তিড়ৎ�কাষ বা ব�াটাির �তির হয় । 

45) সংগ্রাম ও 'প্রত�াশা ' কী?

✔ 1) বাংলােদশ িবমান বািহনীর দিুট যদু্ধ িবমান 
✔ 2) পািখর প্রজািত 
✔ 3) বাংলােদশ �নৗবািহনীর দিুট যদু্ধ জাহাজ 
✔ 4) ধােনর প্রজািত 

ব�াখ�া : বাংলােদশ �নৗবািহনীর জন� চীেন �তির নতুন দইুিট যদু্ধজাহাজ 'সংগ্রাম' ও 'প্রত�াশা'। ৯০ িমটার লম্বা ও
১১ িমটার প্রেস্থর জাহাজ দইুিট ঘ�ায় সেব�াচ্চ ২৫ নিটক�াল মাইল �বেগ চলেত পাের।বাংলােদশ �নৗবািহনীর জন�
জাহাজ দইুিট (করেভট) িনম�ােণর লেক্ষ� ২০১৫ সােলর ২৯ �সে�ম্বর চীেনর িশপ িবি�ং অ�ান্ড অফেশার
�কাম্পািন িলিমেটেডর সেঙ্গ চুিক্ত হয়। ২০১৬ সােলর ৯ আগস্ট জাহাজ দইুিটর িস্টল কািটংেয়র মাধ�েম
িনম�াণকাজ শুরু হয়। ২০১৯ সােলর ২৮ মাচ�  সরবরাহকারী প্রিতষ্ঠানিট বাংলােদশ �নৗবািহনীর কােছ হস্তান্তর কের। 

46) IMF এর সদর দপ্তর �কাথায়?

✔ 1) ওয়ািশংটন িডিস 
✔ 2) �জেনভা 
✔ 3) িনউইয়ক�  
✔ 4) �রাম 

ব�াখ�া : IMF এর সদর দপ্তর ওয়ািশংটন িডিস । ১৯৪৪ সােল যকু্তরােষ্ট্রর �ব্রটন উডেস প্রিতিষ্ঠত হেয় ১ মাচ�
১৯৪৭ কায�ক্রম শুরু করা আন্তজ� ািতক মদু্রা তহিবল বা IMF - এর সদর দপ্তর যকু্তরােষ্ট্রর রাজধানী ওয়ািশংটন
িডিসেত অবিস্থত । সংস্থািট স্বল্প আেয়র �দেশ সুিবধাজনক ঋণ সহায়তা িদেয় থােক । 

47) িনেচর �কানিট x  - 6x  + 11x - 6 এর উৎপাদক নয়

✔ 1) x-1 

✔ 2) x-3 

✔ 3) x-2 

✔ 4) x-4 

ব�াখ�া : f(x) = x3 - 6x2 + 11x - 6

f(1)=0, f(2)= 0, f(3)=0

f(4)≠0; x-4 উৎপাদক নয়. 

48) Curd is made --- milk.

✔ 1) in 

✔ 2) of 

✔ 3) by 
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✔ 4) from 

ব�াখ�া : made of - �য িজিনস �ারা �কােনা িকছু �তির তা যিদ ঐ িজিনসটার মেধ� প্রত�ক্ষভােব �দখা যায়
তাহেল made of বেস। made from - �য িজিনস �ারা �কােনা িকছু �তির তারা যিদ ঐ িজিনসটার মেধ�
প্রত�ক্ষভােব �দখা না যায় না তাহেল made from বেস। শূন�স্থােন from বসেব। from বিসেয় বাক�িটর
বাংলা : দধু �থেক দই �তির করা হয়। 

49) বাংলােদেশর সবেচেয় বড় প্রাকৃিতক মৎস� প্রজনন �কন্দ্র �কানিট?

✔ 1) হালদা নদী 
✔ 2) �মঘনা নদী 
✔ 3) পশুর নদী 
✔ 4) চলন িবল 

ব�াখ�া : বাংলােদেশর সবেচেয় বড় প্রাকৃিতক মৎস� প্রজনন �কন্দ্র হেলা হালদা নদী। এিটর উৎপিত্ত খাগড়াছিড়র
উপেজলা জুেড়। প্রিতবছর হালদা নদীেত একিট িবেশষ মহূুেত�  এবং িবেশষ পিরেবেশ রুই, কাতলা, মেৃগল,
কািলবাউস ও কাপ� জাতীয় মাতৃমাছ প্রচুর পিরমােণ িডম ছােড়। িডম ছাড়ার িবেশষ সময়েক িতিস বলা হেয়
থােক। চলন িবল বাংলােদেশ বহৃত্তম িবল। পশুর নদী সুন্দরবেন অবিস্থত। হালদা নদী এিশয়ার সব �চেয় বড়
প্রাকৃিতক মৎস� প্রজনন �কন্দ্র। 

50) They tell us a tale about a tail. The word ' tale' is ---

✔ 1) noun 

✔ 2) adverb 

✔ 3) verb 

✔ 4) adjective 

ব�াখ�া : Article এবং preposition - এর মােঝ noun বেস। আর অেথ�র িদক �থেকও tale( গল্প, কািহনী
) শব্দিট noun। 

51) a  - 3a, a  - 9a এবং a  - 4a  + 3a এর গ.সা.গু কত?

✔ 1) a(a - 3) 

✔ 2) a 

✔ 3) a-3 

✔ 4) a(a + 3) 

ব�াখ�া : a  - 3a=a(a-3)

a  - 9a= a(a+3)(a-3)

a  - 4a + 3a = a(a -3a-a+3) = a(a-3)(a-1)

গ.সা.গু = a(a-3) 
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52) The Headmaster and the President of the school ---- present in the last

meeting .

✔ 1) was 

✔ 2) were 

✔ 3) have been 

✔ 4) had been 

ব�াখ�া : Headmaster এবং president - এর পেূব� the থাকায় পথৃক পথৃক ব�িক্তেক �বাঝাে�। সুতরাং
verb িট plural হেব। Last meeting (গত সভা) থাকােত বাক�িট past indefinite tense হেব
এবং শূন�স্থােন were বসেব। 

53) Instead of 'confirm ' we can say ---

✔ 1) bear out 

✔ 2) bear on 

✔ 3) bear to 

✔ 4) bear of 

ব�াখ�া : Bear out - সমথ�ন করা। = The evidence so far simply does not bear him out.

Bear on - সম্পক� যকু্ত। = I don't see how that information bears on this case.

Bear off - বন্ধ করা/সিরেয় িনেয় যাওয়া।= The west wind bears off our boat to the

shore. 

Bear to - সহ� করা। = He couldn't bear to see the dog in pain. 

54) �কানিট রুপক কম�ধারয় সমাস ?

✔ 1) কচুকাটা 
✔ 2) কালে�াত 
✔ 3) করকমল 
✔ 4) করপল্লব 

ব�াখ�া : রূপক কম�ধারায়ঃ উপমান ও উপেময়র মেধ� অিভন্নতা কল্পনা করা হেল তােক রুপক কম�ধারায় সমাস
বেল । **রূপক কম�ধারায় সমােসর লক্ষণীয় িবষয় - এেক্ষেত্র উপমান ও উপেময় উভয় পেদ সমাস হয় এবং
উভেয়র অেভদ কল্পনা করা হয়। উদাহারণঃ িবদ�াধন = িবদ�া রুপ ধন চন্দ্রমুখ = চন্দ্র রুপ মখু মনমািঝ = মন রুপ
মািঝ িবষাদিসনু্ধ = িবষাদ রুপ িসনু্ধ �ক্রাধানল = �ক্রাধ রুপ অনল সংসারসাগর = সংসার রূপ সাগর 

55) বাংলা বণ�মালায় পরাশ্রয়ী বণ� কয়িট ?

✔ 1) ৫ িট 
✔ 2) ৩িট 
✔ 3) ৪ িট 



✔ 4) ১ িট 

ব�াখ�া : বাংলা বণ�মালায় পরাশ্রয়ী বণ� কয়িট ? বণ�নাঃ বাংলা বণ�মালায় পরাশ্রয়ী বণ� ৩িট। পরাশ্রয়ী বণ� িতনিট
হেলা: ◌ং, ◌ঃ, ◌ঁ। পরাশ্রয়ী বণ�যকু্ত শেব্দর উদাহরণ হেলা: রং, চাদঁ, দঃুখ। �য বণ� কখেনা স্বাধীন বা স্বতন্ত্র বণ�
িহেসেব ভাষায় ব�বহৃত হয় না। এই ধ্বিনগুেলা অন� ধ্বিন উচ্চারেণর সময় �সই ধ্বিনর সেঙ্গ িমিলত হেয় উচ্চািরত
হয় বেল তােদরেক পরাশ্রয়ী বণ� বেল। এ বণ�গুিল িনেজ িনেজ উচ্চািরত হেত পােরনা িকন্তু অন� ধ্বিনর আশ্রয় কের
উচ্চািরত হয় বেল এ িতনিট পরাশ্রয়ী বণ�। 

56) She was used to --- the poor.

✔ 1) help 

✔ 2) to help 

✔ 3) helping 

✔ 4) helped 

ব�াখ�া : Be used to/ get used to এরপর verb - এর সােথ ing - যকু্ত হয়। সুতরাং শূন�স্থােনর জন�
যথাযথ verb form হেলা helping। 

57) িনেচর �কানিট বহৃস্থ চতুভু� জ হয়না?

✔ 1) বগ� 
✔ 2) �ািপিজয়াম 
✔ 3) আয়ত 
✔ 4) রম্বস 

ব�াখ�া : �য চতুভু� েজর িবপরীত �কাণগুিল পরস্পর সমূ্পরক তােক বতৃ্তস্থ চতুভু� জ বেল। �য চতুভু� েজর সব বাহুর
�দঘ �� সমান িকন্তু �কাণ গুেলা সমেকাণ নয় তােক রম্বস বেল। রম্বস বহৃস্থ চতুভু� জ হয়না। 

58) log (0.001) = কত?

✔ 1) -1/3 

✔ 2) -3 

✔ 3) 3 

✔ 4) 1/3 

ব�াখ�া : log (0.001)

= log 1/1000

= log 1/10

= log 10

= - 3 log 10

= - 3×1

= - 3 

10

10

10

10
3

10
 - 3

10



59) I went there to seek a job ( Compound)

✔ 1) I went there for seeking a job . 

✔ 2) I went there so that I could seek a job 

✔ 3) I went there and seeked a job 

✔ 4) I went there and sought a job . 

ব�াখ�া : Simple বাক�েক compound - এ রূপান্তেরর �ক্ষেত্র and, or, but ইত�ািদ conjunction

ব�বহৃত হয়। সুতরাং বাক�িটর compound form হেলা I went there and sought a job। 

60) বাংলা সািহেত� চিলত রীিতর প্রবত� ক �ক?

✔ 1) প্রমথ �চৗধরুী 
✔ 2) রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর 
✔ 3) �মাতাহার �হােসন �চৗধরুী 
✔ 4) ঈশ্বরচন্দ্র িবদ�াসাগর 

ব�াখ�া : বাংলা সািহেত� চিলত রীিতর প্রবত� ন কেরন - প্রমথ �চৗধরুী। প্রমথ �চৗধরুী িবংশ শতাব্দীর অন�তম
প্রাবিন্ধক, কিব ও �লখক। িতিন বাংলা গেদ� চিলত রীিতর প্রবত� ক। িতিন বাংলা সািহেত� প্রথম িবদ্রুপাত্মক
প্রবন্ধ রচনা কেরন। িতিন "সবজুপত্র " পিত্রকা সম্পাদেনর মাধ�েম বাংলা সািহেত� চিলত রীিতর প্রবত� ন কেরন। 

61) সেম্বাধন পেদর পের �য িচহ্নিট ব�বহৃত হয় তার নাম কী?

✔ 1) কমা 
✔ 2) দািঁড় 
✔ 3) �কালন 
✔ 4) �সিমেকালন 

ব�াখ�া : সেম্বাধন এর পর বেস কমা(,) বােক�র �শেষ বেস দািড়।সেম্বাধন পেদর পর িবস্ময়সূচক িচহ্ন ব�বহৃত
হেতা; িকন্তু আধিুনক িনয়েম সেম্বাধন স্থেল কমা বেস। 

62) Choose the correct sentence :

✔ 1) He has been hunged for murder. 

✔ 2) He had been hanged for murder . 

✔ 3) He was hanged for murder 

✔ 4) He was hunged for murder . 

ব�াখ�া : ফািঁস �দয়া অেথ� - Hang এর past and past participle form হে� hanged . আর
�ঝালােনা অেথ� - Hang এর past and past participle হে� hung. তাছাড়া বাক�িট past

indefinite tense - এ হেব বেল (গ) - ই সিঠক উত্তর। 



63) 'Book Post ' এর পািরভািষক রুপ �কানিট?

✔ 1) উপিবিধ 
✔ 2) �খালাডাক 
✔ 3) �লখস্বত্ব 
✔ 4) ডাকঘর 

ব�াখ�া : Book Post অথ�- �খালা ডাক,
post office=ডাকঘর, 
Bylaws = উপিবিধ, 
Authorship = �লখস্বত্ব 

64) সমাসবদ্ধ শেব্দ সাধারণত ণ-ত্ব িবধান খােট না - এর উদাহরণ �কানিট?

✔ 1) অগ্রনায়ক 
✔ 2) অনুষ্ঠান 
✔ 3) আপন 
✔ 4) রতন 

ব�াখ�া : সমাসবদ্ধ শেব্দ দইু পেদর অেথ�র প্রাধান� থাকেল ণত্ব িবধান খােট না। এরূপ �ক্ষেত্র ন হয়। �যমন,
অগ্রনায়ক, িত্রনয়ন। 

65) শ্রীলংকার মদু্রার নাম কী?

✔ 1) টাকা 
✔ 2) পাউন্ড 
✔ 3) ডলার 
✔ 4) রুপী 

ব�াখ�া : শ্রীলঙ্কা - শ্রীলঙ্কান রুিপ, মািক� ন যকু্তরাষ্ট্র – ডলার, যকু্তরাজ� – পাউন্ড, বাংলােদশ - টাকা 

66) 'বীণাপািণ' সমস্ত পদিট �কান সমাস ?

✔ 1) ব�িধকরণ বহুব্রীিহ 
✔ 2) ব�িতহার বহুব্রীিহ 
✔ 3) অলকু বহুব্রীিহ 
✔ 4) মধ�পদেলাপী বহুব্রীিহ 

ব�াখ�া : উভয়পদ িবেশষ� হেল ব�িধকরণ বহুব্রীিহ সমাস হয় । �যমনঃ বীণা পািণেত যার, �গােঁফ �খজরু যার 

67) িবশ্ব মানবািধকার িদবস কেব?

✔ 1) ৮ মাচ�  



✔ 2) ৫ অে�াবর 
✔ 3) ১০ িডেসম্বর 
✔ 4) ২৪ �সে�ম্বর 

ব�াখ�া : ১৯৪৮ সােলর ১০ িডেসম্বর জািতসংেঘর সাধারণ পিরষেদর তৃতীয় অিধেবশেন 'মানবািধকার সম্পেক�
সব�জনীন �ঘাষণা' অনুেমািদত হয়। এেত ৪৮ িট রাষ্ট্র পেক্ষ �ভাট প্রদান কের এবং ৮ িট রাষ্ট্র �ভাটদােন িবরত থােক
। িবেশ্বর সকল জনেগাষ্ঠী এবং সকল জািতর জন� অিজ� ত সাফেল�র এক অসাধারণ ময�াদা িহেসেব সাধারণ
পিরষদ এিট �ঘাঘণা কের। �সই �থেক প্রিতবছর ১০ িডেসম্বর সব�জনীন মানবািধকার িদবস িহেসেব পািলত হে�। 

68) Which is the noun of the work 'brief '?

✔ 1) briefly 

✔ 2) brevity 

✔ 3) brieve 

✔ 4) but 

ব�াখ�া : আমার জািন �কােনা শেব্দর সােথ ty,ment,tion,ance,ence,ness,ism,age,ee,er,th,

ইত�ািদ suffix /prefix �যাগ কের noun গঠন করা যায়। �যমন, Honesty, Brevity,beauty ইত�ািদ। 

69) Choose the best translation of "�স নদীর কােছ এক কুিটের বাস করত।" from the

below-

✔ 1) He lived a hut close with river . 

✔ 2) He lived in a hut close by the river. 

✔ 3) He lived in a hut close to the river. 

✔ 4) He lived in a hut close at the river. 

ব�াখ�া : Close to something অথ� �কান িকছুর িনকেট। আর কুিটর এর ইংেরিজ in a hut । সুতরাং
প্রদত্ত বাক�িটর ইংেরিজ : He lived in a hut close to the river । 

70) �ফােকিটং ( Folketing) �কান �দেশর আইনসভা ?

✔ 1) �বলিজয়াম 
✔ 2) িফনল�ান্ড 
✔ 3) নরওেয় 
✔ 4) �ডনমাক�  

ব�াখ�া : �ফােকিটং ( Folketing ) হেলা �ডনমােক� র আইনসভার নাম। �বলিজয়াম, নরওেয় ও িফনল�ােন্ডর
আইনসভা যথাক্রেম - �ফডােরল পাল�ােমন্ট, স্টরিটং ও এডুসকুন্তা । 



71) 2 �স.িম. ব�াসাধ� িবিশষ্ট বেৃত্তর �কন্দ্র হেত 5 �স.িম. দেূরর �কােনা িবনু্দ হেত অিঙ্কত স্পশ�েকর �দঘ �� কত
�সিম?

✔ 1) 4.58 

✔ 2) 5 

✔ 3) 5.38 

✔ 4) 3 

ব�াখ�া : স্পশ�েকর �দঘ �� = √(25-4) = √21 = 4.58 

72) He tried his best . ( Negative )

✔ 1) He did not stay unmoved. 

✔ 2) He did not try a little . 

✔ 3) He left no stone unturned . 

✔ 4) He did not turn all stones . 

ব�াখ�া : He tried his best ( �স তার সেব�াচ্চ �চষ্টা কেরেছ) এর - negative sentence হেলা He

left no stone unturned ( �সই �চষ্টার ত্রুিট করল না)। 

73) বাংলােদেশর জাতীয় পতাকার িডজাইনার �ক?

✔ 1) জয়নুল আেবদীন 
✔ 2) কামরুল হাসান 
✔ 3) হািমদরু রহমান 
✔ 4) হােশম খান 

ব�াখ�া : বাংলােদেশর জাতীয় পতাকার িডজাইনার কামরুল হাসান। বাংলােদেশর জাতীয় পতাকা সবজু
আয়তেক্ষেত্রর মেধ� লাল বতৃ্ত। সবজু রং বাংলােদেশর সবজু প্রকৃিত ও তারুেণ�র প্রতীক, বেৃত্তর লাল রং
উদীয়মান সূয�, স্বাধীনতা যেুদ্ধ আেত্মাৎসগ�কারীেদর রেক্তর প্রতীক। বাংলােদেশর জাতীয় পতাকার এই রূপিট
১৯৭২ সােলর ১৭ জানুয়াির সরকারীভােব গহৃীত হয়। ১৯৭২ সােল �শখ মিুজবরু রহমােনর সরকার িশবনারায়ন
দােশর িডজাইন কৃত পতাকার মােঝ মানিচত্রিট বাদ িদেয় পতাকার মাপ, রঙ, ও তার ব�াখ�া সম্বিলত একিট
প্রিতেবদন িদেত বেল পটূয়া কামরুল হাসানেক। কামরুল হাসান �ারা পিরমািজ� ত রূপিটই বত� মােন বাংলােদেশর
জাতীয় পতাকা 

74) a ≤ b এবং b ≤ a হেল িনেচর �কানিট সত�?

✔ 1) a < b 

✔ 2) a ≠ b 

✔ 3) a = b 

✔ 4) a > b 



ব�াখ�া : a ≤ b এবং b ≤ a হেল a = b হেত পাের।
অন� অপশনগুেলা উি�পেকর শত� পরূন কের না । 

75) িনেচর �কানিট 'ষ-ত্ব' িবধােনর িনয়েম শুদ্ধ?

✔ 1) িজিনস 
✔ 2) �পাশাক 
✔ 3) �পাস্ট মাস্টার 
✔ 4) মাস্টার 

ব�াখ�া : �পাশাক ফারিস শব্দ, িজিনস আরিব শব্দ। �যসব তৎসম শেব্দ ‘ষ’ রেয়েছ তা বাংলায় অিবকৃত আেছ।
তৎসম শেব্দর বানােন ষ এর সিঠক ব�বহােরর িনয়মই ষত্ব িবধান। ষ ব�বহােরর িনয়ম : ঋ - কাের পের মধূ�ন� - ষ
হয়। �যমন: ঋিষ, বষৃ, বিৃষ্ট। অ, আ, বােদ অন� স্বরবণ�, ক এবং র বেণ�র পেরর প্রত�য়ািদর দন্ত� - স এর মধূ�ন� - ষ
হয়। �যমন: ভিবষ�ৎ, পিরষ্কার, মমুষূ�। 'অিত', 'অিভ' এমন শেব্দর �শেষ ই - কার উপসগ� এবং 'অনু' আর 'সু'
উপসেগ�র পের কতগুেলা ধাতুর দন্ত� - স এর মধূ�ন� - ষ হয়। �যমন: অিতষ্ঠ, অনুষ্ঠান, িনেষধ, অিভেষক,
িবষণ্ন('ণ্ন' মধূ� - ণ পের দন্ত� - ন), সুষম। িনঃ, দঃু, বিহঃ, আিবঃ, চতুঃ, প্রাদঃু এ শব্দগুেলার পর ক্‌, খ্‌, প্‌, ফ্‌
থাকেল িবসগ� (◌ঃ) এর জায়গায় মধূ�ন� - ষ হয়। �যমন: িনঃ + কাম > িনষ্কাম, দঃু + কর > দষু্কর, বিহঃ + কার >
বিহষ্কার, িনঃ + পাপ > িন�াপ। িকছু শব্দ স্বভাবতই মধূ�ন� - ষ হয়। �যমন: আষাঢ়, িনষ্কর, পাষাণ, �ষাড়শ
ইত�ািদ। কতগুেলা শব্দ িবেশষ িনয়েম মধূ�ন� - ষ হয়। �যমন: সুষিুপ্ত, িবষম, িবষয়, দিুব�ষহ, যিুধিষ্ঠর ইত�ািদ।
�কাথায় �কাথায় ষত্ব িবধান িনেষধ বা খােট না সম্পাদনা সাৎ প্রত�েয়র দন্ত� - স এর মধূ�ন� - ষ হয় না। �যমন:
ভূিমসাৎ, ধিূলসাৎ, আকস্মাৎ। খািঁট বাংলা ও িবেদশী শেব্দ মধূ�ন� - ষ হয় না। �যমন: �টক্স, পিুলশ, িজিনস,
িমসর, িগ্রস, �স্টশন, মসুািবদা। অঃ বা আঃ থাকেল তার পের ক্‌, খ্‌, প্‌, ফ্‌ সিন্ধযকু্ত হেল িবসগ� (◌ঃ) এর
জায়গায় দন্ত� - স হয়। �যমন: পরুঃ + কার = পরুস্কার, ভাঃ + কর = ভাস্কর, িতরঃ + কার = িতরস্কার, পরঃ +
পর = পরস্পর, স্বতঃ + ফূত�  = স্বতঃ�ূত�  অঃ বা আঃ থাকেল তার পের ক্‌, খ্‌, প্‌, ফ্‌ ছাড়াও ত থাকেলও স
হেত পাের, �যমন: মনঃ + তাপ = মনস্তাপ, িশরঃ + ত্রাণ = িশর�াণ 

76) ইউেনেস্কার কততম সেম্মলন ২১ �ফব্রয়ািরেক আন্তজ� ািতক মাতৃভাষা িদবস িহেসেব �ঘাষণা করা হয়?

✔ 1) ৩১ তম 
✔ 2) ৩৩ তম 
✔ 3) ৩২ তম 
✔ 4) ৩৪ তম 

ব�াখ�া : ১৯৯৯ সােলর ১৭ নেভম্বর ইউেনেস্কা তার ৩০ তম সাধারণ সেম্মলন ২১ �ফব্রুয়ািরেক আন্তজ� ািতক
মাতৃভাষা িদবস িহেসেব স্বীকৃিত �দয়। 

77) 'ি�স্টান ' �কান জাতীয় িমশ্র শব্দ?

✔ 1) ইংেরিজ + বাংলা 
✔ 2) ইংেরিজ + আরিব 
✔ 3) ইংেরিজ + ফারিস 



✔ 4) ইংেরিজ + তৎসম 

ব�াখ�া : 'ি�স্টান ' ইংেরিজ + বাংলা জাতীয় িমশ্র শব্দ। দইুিট িভন্ন ধরেনর শব্দ সমাসবদ্ধ হেয় বা অন� �কােনা
উপােয় একিত্রত হেল ওই নতুন শব্দিটেক বলা হয় িমশ্র শব্দ। এেক্ষেত্র �য দইুিট শব্দ িমিলত হেলা, তােদর
�শ্রিণিবভাগ িচনেত পারাটা খুব জরুির। �যমনঃ রাজা - বাদশা (তৎসম + ফারিস), হাটবাজার (বাংলা + ফারিস),
�হড - �মৗলিভ (ইংেরিজ + ফারিস), �হড - পিন্ডত (ইংেরিজ + তৎসম), ি�ষ্টাব্দ (ইংেরিজ + তৎসম), 'ি�স্টান
(ইংেরিজ + বাংলা)। 

78) The antonym of the word 'benign' is -

✔ 1) tenfold 

✔ 2) peaceful 

✔ 3) blessed 

✔ 4) malignant 

ব�াখ�া : Bening (adj) - সদয়/ নম্র / শান্ত / অনুকূল ইত�ািদ। অন�িদেক Beginning - শুরু ; Peaceful -

শািন্তপণূ� এবং blessed অথ� ' পিবত্র বা মিহমািন্বত ; Malignant (adj) - ক্ষিতকর বা অপকারী । 

79) lnx / (x-1) এর মান িনণ�েয়র �ক্ষেত্র িনেচর �কান শত� িট প্রেযাজ�?

✔ 1) x ≥ 0 এবং x ≠ 1 

✔ 2) x ≥ 0 অথবা x ≠ 1 

✔ 3) x > 0 অথবা x ≠ 1 

✔ 4) x > 0 এবং x ≠ 1 

ব�াখ�া : lnx / (x-1) এর মান িনণ�েয়র �ক্ষেত্র x > 0 অথবা x ≠ 1 শত� িট প্রেযাজ� 

80) যিদ 12 সদস� িবিশষ্ট �কােনা কিমিটর সদেস�র মেধ� 9 জন মিহলা হয়, তেব সদেস�র মেধ� শতকরা কত ভাগ
পরুুষ?

✔ 1) 25% 

✔ 2) 20% 

✔ 3) 15% 

✔ 4) 40% 

ব�াখ�া : 12 জেনর মেধ� মিহলা = 9 জন
∴1 জেনর মেধ� মিহলা = 9/12 জন
∴100 জেনর মেধ�ই মিহলা = (9 ×100)/12 জন
= 75 জন
∴পরুুষ = (100 - 75 ) = 25% 



81) বািণিজ�কভােব �মৗমািছ পালনেক বলা হয়--

✔ 1) িপিসকালচার 
✔ 2) এিপকালচার 
✔ 3) �মিরকালচার 
✔ 4) �সিরকালচার 

ব�াখ�া : বািণিজ�কভােব �মৗমািছ পালনেক বলা হয় এিপকালচার (Apiculture), অপরিদেক মৎস�চাষ িবষয়ক
িবদ�া ও �রশম চাষ িবষয়ক িবদ�ােক যথাক্রেম িপিসকালচার (Pisciculture) ও �সিরকালচার
(Sericulture) বলা হয় । 

82) 80 এর 75% এর 25% = কত?

✔ 1) 12 

✔ 2) 15 

✔ 3) 25 

✔ 4) 20 

ব�াখ�া : 80×(75/100)×(25/100)=15 

83) �কান কু্ষদ্রতম সংখ�ােক 12, 15, 20 ও 25 �ারা ভাগ করেল প্রিতেক্ষেত্র 11 অবিশষ্ট থােক?

✔ 1) 111 

✔ 2) 211 

✔ 3) 411 

✔ 4) 311 

ব�াখ�া : 12= 2*2*3

15= 3*5

20=2*2*5

25=5*5

লসাগু= 2*2*3*5*5= 300
প্রিতেক্ষেত্র 11 অবিশষ্ট থােক কু্ষদ্রতম সংখ�ািট = 300+11
= 311 

84) ভােব সপ্তমীর উদাহরণ �কানিট?

✔ 1) প্রভােত উিঠল রিব �লািহত বরণ 
✔ 2) একদা প্রভােত ভানুর প্রভােত ফুিটল কমল কিল 
✔ 3) চেন্দ্রাদেয় কুমিুদিন িবকিশত হয় 
✔ 4) আমােদর �সনারা যেুদ্ধ অপরােজয় 



ব�াখ�া : যিদ �কােনা িক্রয়াবাচক িবেশষ� অন� িক্রয়ার �কােনারূপ ভােবর অিভব�িক্ত প্রকাশ কের, তেব তােক
ভাবািধকরণ বেল৷ ভাবািধকরেণ সব�দাই সপ্তমী িবভিক্তর প্রেয়াগ হয় বেল এেক ভােব সপ্তমীও বলা হেয় থােক৷
�যমন - সূেয�াদেয় অন্ধকার দরূীভূত হয়, কান্নায় �শাক মন্দীভূত হয়, হািসেত মকু্তা ঝের, জেল কুিমর, ডাঙায় বাঘ৷ 

85) Which one is correct ?

✔ 1) Hesitasion 

✔ 2) Omnious 

✔ 3) Extencion 

✔ 4) Mischievous 

ব�াখ�া : The correct spelling is Mischievous. অথ� হল ক্ষিতকর। The other words are

misspelt. 

86) Move or die . (simple )

✔ 1) In case of your failure to move , you will die 

✔ 2) You move , you will dir 

✔ 3) Move sand die 

✔ 4) If you move , you will die 

ব�াখ�া : Simple বােক� একিট মাত্র finite verb ( সমািপকা িক্রয়া ) থােক। সুতরাং প্রদত্ত বাক�িটেক
simple form হেলা - In case of your failure to move, you will die । 

87) UNESCO বাংলােদেশর �কান ধরেনর গানেক Heritage of Humanity ( মানবতার ধারক) িহেসেব
আখ�ািয়ত কেরেছ?

✔ 1) লালন গীিত 
✔ 2) বাউল গান 
✔ 3) কিব গান 
✔ 4) ভাওয়াইয়া 

ব�াখ�া : বাংলােদেশর ৪িট অধরা সাংসৃ্কিতক ঐিতহ� আেছ। যথা - বাউল সংগীত, জামদািন, পেহলা �বশােখর
মঙ্গল �শাভাযাত্রা ও শীতলপািটর বয়ন পদ্ধিত। এরমেধ� বাউল সংগীতেক UNESCO মানবতার ধারক িহেসেব
আখ�া �দয়। 

88) 'নািটকা ' �কান অেথ� �ীবাচক শব্দ?

✔ 1) বহৃদােথ� 
✔ 2) কু্ষদ্রােথ� 
✔ 3) িবপরীতােথ� 
✔ 4) সমােথ� 



ব�াখ�া : কু্ষদ্রােথ� গিঠত �ী - বাচক শব্দঃ নািটকা, মািলকা, গীিতকা, পিুস্তকা 

89) যিদ x + 1/x = -5 হয়, তেব x / (x + x + 1) এর মান কত?

✔ 1) 1/4 

✔ 2) -4 

✔ 3) 4 

✔ 4) -(1/4) 

ব�াখ�া : যিদ x + 1/x = -5

x / (x  + x + 1) = x / x(x+1+1/x) = 1/(-5+1)

=1/-4

= - (1/4) 

90) Call it a day' - এর যথাথ� অনুবাদ �কানিট?

✔ 1) পনুরায় শুরু করা 
✔ 2) খুবই গুরুত্বপণূ� কাজ 
✔ 3) একিট স্বরণীয় িদন 
✔ 4) কাউেক �ডেক আনা 

ব�াখ�া : call it a day (phrase) িদেনর কাজ �শষ হেয় �গেছ বেল ধের �নওয়া; শুরু �থেক কায� কেরা 

91) বেৃত্তর ব�াস িতনগুণ বিৃদ্ধ করেল এর �ক্ষত্রফল কতগুণ বিৃদ্ধ পােব?

✔ 1) 12 

✔ 2) 9 

✔ 3) 4 

✔ 4) 16 

ব�াখ�া : ধির, ব�াস = ২x ∴ ব�াসাধ� (r) = x �ক্ষত্রফল = πr  

ব�াস ৩ গুণ বিৃদ্ধ করেল, ব�াস = ৬x , r = ৩x 

∴�ক্ষত্রফল = π(৩x)

=৯πx  

92) �পয়ারা '�কান ভাষা �থেক আগত শব্দ ?

✔ 1) িহিন্দ 
✔ 2) পতু� গীজ 
✔ 3) ফারিস 
✔ 4) বাংলা 

2

2

2

2

2



ব�াখ�া : �পয়ারা ' শব্দিট পতু� গীজ ভাষা �থেক এেসেছ। পতু� গীজ ভাষা �থেক আগত এরুপ আেরা িকছু শব্দ
হেলা আনারস ,আলিপন , আলমাির, িগজ� া, গুদাম, চািব, পাউরুিট ,বালিত। 

93) tan θ = a / b হেল িনেচর �কানিট সত�?

✔ 1) secθ = √(a  + b ) / a 

✔ 2) cosθ = b / √(a  + b ) 

✔ 3) cosecθ = √(a  + b ) / a 

✔ 4) sinθ = b / (a  + b ) 

ব�াখ�া : tanθ = লম্ব/ভুিম
এখােন, লম্ব = a, ভূিম = b, এবং অিতভজ = √(a  + b )

Cosθ = ভূিম / অিতভজ 
= b / √(a  + b ) 

94) তামার িবষ ' বাগধারিটর অথ� কী?

✔ 1) অেথ�র কুপ্রভাব 
✔ 2) কৃপেনর কিড় 
✔ 3) অপচয় 
✔ 4) ক্ষণস্থায়ী বস্তু 

ব�াখ�া : তামার িবষ - অেথ�র কুপ্রভাব।
তােসর ঘর - ক্ষণস্থায়ী বস্তু।
বািলর বাধঁ - অস্থায়ী বস্তু।
কুল কােঠর আগুন - তীব্র �ালা। 

95) �কাথায় প্রথম িবশ্ব নারী সেম্মলন অনুিষ্ঠত হয়?

✔ 1) �ডনমাক�  
✔ 2) �বইিজং 
✔ 3) �কিনয়া 
✔ 4) �মিক্সেকা 

ব�াখ�া : প্রথম িবশ্ব নারী সেম্মলন ১৯৭৫ সােল �মিক্সেকােত অনুিষ্ঠত হয়। ি�তীয় নারী সেম্মলন অনুিষ্ঠত হয়
�কােপনেহেগন এ ১৯৮০ সােল। 

96) AIDS �রােগর জন� িনেচর �কান ভাইরাসিট দায়ী?

✔ 1) ইেবােলা 
✔ 2) SARS 

✔ 3) HIV 

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2
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✔ 4) র�ািবস 

ব�াখ�া : AIDS পণূ�রূপ: Acquired Immuno Deficiency Syndrome বা অিজ� ত প্রিতরক্ষার
অভাবজিনত �রাগলক্ষণসমিষ্ট হে� এইচ.আই.িভ. HIV পণূ�রূপ: human immunodeficiency

virus তথা "মানব প্রিতরক্ষা অভাবসৃিষ্টকারী ভাইরাস" নামক ভাইরােসর কারেণ সৃষ্ট একিট �রাগলক্ষণসমিষ্ট যা
মানুেষর �দেহ �রাগ - প্রিতেরােধর ক্ষমতা বা প্রিতরক্ষা তথা অনাক্রম�তা �াস কের। এর ফেল একজন এইডস
�রাগী খুব সহেজই �য �কানও সংক্রামক �রােগ আক্রান্ত হেত পােরন, যা �শষ পয�ন্ত তার মতুৃ� ঘটােত পাের। 

97) Choose the best translation of ‘কতৃ� পক্ষ তােক িতরস্কার করেলা’—

✔ 1) 

The authorities criticised him

✔ 2) 

The authorities took him to book

✔ 3) 

The authorities took him to task

✔ 4) 

The authorities gave reins to him

ব�াখ�া : 

‘Take to task’ অথ� হেলা িতরস্কার করা। সুতরাং ‘কতৃ� পক্ষ তােক িতরস্কার করল’ বাক�িটর সিঠক অনুবাদ
হেলা The authorities took him to task.

98) sin{(9π / 2) + θ} = ?

✔ 1) sinθ 

✔ 2) - sinθ 

✔ 3) cosθ 

✔ 4) -cos θ 

ব�াখ�া : sin{(9π / 2) + θ} = cosθ

Note: 

Using trigonometry formulas, we can represent the sin 9pi/2 as:

± √(1-cos²(9pi/2))

± tan(9pi/2)/√(1 + tan²(9pi/2))

± 1/√(1 + cot²(9pi/2))

± √(sec²(9pi/2) - 1)/sec(9pi/2)

1/cosec(9pi/2) 



99) দ�ুেলাক' শেব্দর সিঠক সিন্ধ িবে�দ �কানিট? 

✔ 1) দঃু + �লাক 
✔ 2) দ ু+ �লাক 
✔ 3) িদব + �লাক 
✔ 4) দ�ু + �লাক 

ব�াখ�া : দ�ুেলাক ( িদব + �লাক) । একিট িনপাতেন িসদ্ধ সিন্ধ। সিন্ধর প্রচিলত িনয়ম না �মেন �য সিন্ধ হয় তােক
িনপাতেন িসদ্ধ সিন্ধ বেল। 

100) ২৫% লােভ �কােনা িজিনস ১৫ টাকায় িবক্রয় করেল িকেক্রতার কত টাকা লাভ হেব?

✔ 1) ৫ 
✔ 2) ৩ 
✔ 3) ৪ 
✔ 4) ২ 

ব�াখ�া : ২৫% লােভ িবক্রয় মলূ� = ( ১০০ + ২৫) = ১২৫ টাকা
∴ ক্রয় মলূ� = (১০০×১৫)/১২৫ = ১২ টাকা
লাভ = (১৫ - ১২) টাকা
= ৩ টাকা 

ঘের বেসই পড়ুন আর পরীক্ষা িদন হ�ােলা িবিসএস এেপ। ওেয়বসাইেট এক্সাম িদেত িভিজট করুনঃ live.hellobcs.com 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.hello_bcs.live_exam
live.hellobcs.com

